

# 财务管理视角下的政府采购问题探究

王安宁

(滕州市公共资源交易中心,山东 枣庄 277599)

**摘要:**在财务管理视角下,对于政府采购问题实施充分性的探究,能够做为推动政府职能转变的重点所在,因此务必要重视转变相关理念,对于具体问题展开深入性的探析,以期获得最为可行的问题应对方式,更为保障政府采购的质量。基于此,本文就以政府采购的必要性分析为出发点,而后探讨了财务管理视角下的政府采购问题,最后对于财务管理视角下的政府采购方式进行了思考与研究。

**关键词:**财务管理;政府;采购问题;探究

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.23.080

## 1 前言

若想促进政府对于社会的稳定性管理,那么则务必要重视实施政府采购,然而在财务管理视角之下,对于政府采购问题加以了解之后,发现在具体的落实期间还产生了不少的问题,因而则会在较大程度上制约到政府采购成效的突显。所以,针对于上述情况,在展开政府采购工作时,则务必要重视实施突破与改善,要持续性展现出政府采购工作展开的积极状态,如此也更为有助于推动政府职能的有效转变。

## 2 政府采购的必要性

近些年,伴随公共设施工程发展规模的越发扩大,也使得政府资金投入获得了明显的提高,设备采购量也在越发提升,而在此情况之下,则对于设备采购工作有了更为具体的要求,以当前的情况来看,政府内部组织机构还会体现出明显的复杂性,所需采购的资料以及设备等较多,所以务必要具备可行的采购制度来实施统一性、协调性的管理,在实施设备采购的整个阶段,积极实施政府采购机制,利于凸显出集合采购的优越性,这样就有助于降低在物力、以及人力方面的消耗,实现以更少的资金得到更高质量的设备,而如此则能够发挥控制成本的作用,使得政府相关部门获得更为稳定性的进步与发展<sup>[1]</sup>。

## 3 财务管理视角下的政府采购问题探究

### 3.1 采购预算编制不足,和资产管理之间脱节

首先,则体现在预算编制的时间较为紧张,以进行预算编制的时间来说,通常均是在 10 月底时,而政府采购预算需要充分的准备,所以若只是有短时间内,则不能保障工作的展开效果,最后所编制的采购项目也会体现出一定的粗糙性,再者,也有一些政府采购项目,需要配合上级部门的相关要求,在进行预算编制时,也往往仅具备着初步方案,不能够对于金额实施精准性的预测,也难以确保会否执行,因而就容易致使采购过程之中容易产生风险问题。其次,财政对于采购审核存在着较大程度的主

观性,在对于采购项目实施审核时,有时未能充分掌握到相关的市场信息。针对委托业务项目来说,过低的中标价也易于影响到采购的质量,不利于达成项目展开的目标。而对于一些采购单位来说,为确保采购的质量,则会选择放弃进行某方面的采购,而这则和政府部门采购工作展开的初衷之间相违背。再者,在政府采购预算执行的过程之中,会有着刚性因素,会导致采购预算在调整方面之上较为困难,若在具体的执行之中存在需进行迅速调整的一些项目,则容易产生不按照预算进行批复的状况,导致预算项目和真实项目之间产生了脱节的状况,不利于保障政府采购的严谨性。

### 3.2 政府采购价格较高,缺失激励机制

在展开采购工作的过程之中,对于采购任务的确定来说,是由上级部门来加以确定的,因在数据共享方面上也有着一定的要求,在具体采购期间通常有着具体性的指向规范。采购单位通常会强调单一来源采购,在和市场均价之间加以比较之后,发现协议供货价格的优势性要更加突出。然在具体的工作期间,对于供应商来说,针对虚拟的订单来说,是不能直接给出报价的,特别是针对易于产生价格波动情况的商品来说,若是监管部门未能够在此方面加以掌控,同时也由于一些供应商为提高自身的经济效益,所以也就未能够对于价格信息实施有效的更新,进而则易于产生价格虚高的状况。在此种状况之下,采购单位则很难在进行谈判时取得主动权,仅能够根据协议所给出的最高价进行费用的支付。再者,在实施政府采购时,发现在程序监督方面之上较为注重,然在跟踪评价方面之上,则发现较为不足,特别是对于定点采购来说,若不具备完善的评价体系,就容易产生暗中涨价的行为,一旦如此就不能够确保采购人员可真正采购到实惠的商品。

### 3.3 政府采购内部控制机制不够健全

在展开政府采购工作时,主要是以采购申请人员先

实施采购申请,在获得负责人进行审批之后,到财务部门实施采购指标的合理配置,之后再由采购部门来展开采购工作,但在上述过程之中,却发现容易缺失事前审批的模块,采购申请人需结合于市场调查的结果,对于采购是否具备可行性进行充分的研究与分析,也能够让第三方机构一同参与其中。然在此期间,采购申请却未能能够获得展现,因而对于采购审批部门来说,则难以对于采购需求的合理与否、以及必要与否等方面进行较准确的判断。采购审批联动性也较为薄弱。对于项目负责人来说,其在审查采购需求的过程之中,财务部门往往只注重于项目可否具备预算作为根据,而对于采购中心来说,则更为注重于采购工作的展开合规与否,未能能够站在总体的立场之上,对于采购行为的节约与否、以及客观与否等方面进行有效的判断。在实施政府采购申请的审批时,强调具备采购指标,在结束采购之后,采购申请人一般不会对于采购确认书结余进行办理,容易产生资金闲置的状况,会影响到财政资金的实际运用率,也会影响到其他采购项目的有效性展开。

### 3.4 政府采购绩效评价体系有待完善

以现阶段的情况来看,发现在进行政府采购绩效管理的过程之中,也存在着明显的问题,如体现在政府采购绩效评价体系有待完善等方面上,并且在政府采购绩效方面的注重程度也有待提高,通常只能在经费支出层面之上展开评价,会过于注重于投入,而未能够注重于产出,且绩效评价也往往均是由财务部门加以主导的。而在财务管理的视角之下,则通常会根据经费运用的情况,对于采购绩效的状况展开评价,殊不知政府采购的绩效评价需在内部管理的层面之上,展开合理性的评价,不单单包括财务工作展开的重要主体,也涉及到内控建设和内控评价等部门,这主要包括组织部、以及信息中心等。但以现阶段的情况来看,却发现在上述方面还体现出了一定程度的不足,所以务必要采取可行的方式加以积极的应对和改善。

## 4 财务管理视角下的政府采购方式探究

### 4.1 完善预算制度,提升预算精准度

在财务管理视角之下实施政府采购的过程之中,务必要注重于完善预算制度,提升预算的精准度。而以主要的方式来说,一方面需对于采购项目进行细化,在进行预算编制的过程之中,需明确好资金的主要用途、以及来源等方面的数据,这样在实施财政审核的过程之中,也能够具备着重要的参考根据,并且,在实施预算审核的整个阶段,针对完成细化的采购预算,实施科学性的评估、以及准确的价格测算,防范因产生部门随意申报的状况,而影响到最终的预算精准性<sup>[2]</sup>。另一方面在预算的刚性方面之上,还要重视设置出采购预算的有效调整模块,确保采购

预算的科学性调整,衡量到业务要求、以及市场要素等方面的变化情况,则需保证在适宜的范围之内实施合理的调整,在此期间还应充分贯彻好灵活性这项原则。对于采购部门来说,其应注重和资产管理部门之间的有效性联系与沟通,做到充分结合于资产、以及预算管理这两者,首先,在实施预算编制时,采购预算需做到根据资产管理部门所提出的建议,防范产生超标采购的状况,其次,在结束某一资产采购计划的落实之后,能够将相关的记录传输给资产管理处,确保国有资产的可靠性以及完整性。

### 4.2 冲破信息孤岛,建设统一的政府采购电子平台

在我国当前的电子化招投标进步与发展之中,也遇到了一定的阻碍,如地域信息孤岛就对其产生阻碍,对此则应做到冲破信息孤岛,建设出统一的政府采购电子平台,这样则能够利用于此政府采购电子平台,使得相关的采购者能够在网上实施价格的对比、以及电子竞价等,进而就能够采购到更为符合要求的货物。并且,也能够对于采购项目招投标方面的情况展开查询,更为充分的明确到市场动态情况,这样在实施价格谈判的过程之中,也能够更加具有把握。再者,不同部门在展开采购工作时,也能够进行组团的采购,这样在组团资金的促进之下,在谈判的过程之中也会更加具备主动权,从而获得自身所满意的价格,所以说,冲破信息孤岛,建设出统一的政府采购电子平台,对于解除财务管理视角之下的政府采购问题来说,也是有着突出效果和作用的,所以务必要对此加以注重。

### 4.3 健全政府采购内部控制机制

如想保证财务管理视角之下的政府采购质量,那么健全政府采购内部控制机制也是非常必要的,对此,则应充分贯彻好相关的机制以及政策内容,在实施政府采购内控机制构建的过程之中,应围绕于财务部门以及采购部门等来加以展开。并且在实施机制构建的过程之中,不但强调于相关职能部门均可做到充分管控好相关的风险点,也要使得采购人切实明确到采购的具体流程,提高其的风险管控认识,并明确到不同业务流程之中可能会产生的风险点,以便实现对此的提前性防范,切实提高资金的运用率。在进行采购时,也务必要强化进行财务监督,一方面应针对采购标实施精细化的管理,在落实相关政策内容的过程之中,务必要有着较高的风险防范能力,如对于货物的采购来说,需利用于采购管理系统向资产管理部门加以转入,而对于此部门来说,则需结合于资产台账内容来明确是否应进行设备的购买,而若是需购买大型的设备,那么则需先充分展开市场调查工作,也需在此方面进行大力的论证,在确认无问题之后才能够开展采购工作<sup>[3]</sup>。另一方面要强化对于合同签署和执行等方面的

管控,需将此列入至采购管理系统之中,还需根据合同之中的内容告知供货方对于履约保证金进行支付,同时还需将支付的记录传输至此系统之中,在得到货物之后,再让采购申请人实施有效的验收。还需对于验收单加以上传,在所有款项均完成支付之后,需在财务报销系统之中,对于履约保证金的退回进行提交,除此之外,在采购管理系统之中,也需具备业务分析这项重要的功能,如能够对于采购较为接近的一些业务展开筛选和分析,对于是否存在随意拆分合同的状况进行判断,针对供货方的信用信息、以及业务主管信息等方面,也应强化实施管理,还需通过强化对于供货方的履约水平、以及资质等方面的有效了解,切实确保政府采购的公开性以及公平性。

#### 4.4 完善政府采购绩效评价体系

完善政府采购绩效评价体系,对于推动财务管理视角之下,政府采购工作的有效性展开、以及保障其的成果来说,均有着十分突出的价值与作用,所以说,务必要重视完善政府采购绩效评价系统,在进行政府采购的过程之中,会牵扯到较多的业务部门,在优化的预算闭环之中,需涵盖于预算编制、反馈以及评价等相关的內容,但就实际情况来看,却发现往往只注重于预算编制、以及执行等方面,虽说已然结合了上级部门的要求,实施了资金绩效评价,然却未能将最终的评价结果和第二年的预算编制之间加以联系,这则会导致评价工作的展开未能发挥出应有作用,而归结原因则主要是由于未能以信息化的方式,将政府采购绩效评价的最终结果,在预算管理的相应流程之中加以固化所导致的。政府采购工作展开期间所建设出的绩效考核体系,主要包括针对预算和实际支出之间有着明显出入的,以及需设置惩罚机制的,针对采购预算标准、以及采购合乎规范等,则需引入奖励机制,如能够通过提高相关人员的绩效奖金等来实施有效的奖励,这样则可提高相关人员在此方面的积极性以及主动性。现如今,对于政府采购行为预算所产生的社会效益等方面,也提出了更多的要求,强调于预算应对于采购的预算项目进行综合性的绩效管理,也应做到科学确定好绩效的指标、以及目标等,贯彻好扶持政策内容,还应注重于实施绩效评价、以及监督,加强对于绩效评价结果的有效运用<sup>[4]</sup>。并且,在实施政府采购绩效评价的过程之中,还应结合于社会效益等方面的要素,将扶持中小型企业细化为具体的指标,并将此当做是采购绩效评价指标之中的重要内容,实现对于政府采购绩效评价体系的充分优化以及完善,这样也更加有助于推动财务管理视角之下政府采购工作的有效性展开,最终也能够产生更为显著的社会效益。

#### 4.5 丰富公务卡政府采购功能

对于公务卡来说,即为预算单位相应人员所拥有的

用作平日公务支出、以及业务报销的重要信用卡。以其所具备的特征来说,则主要体现在消费留痕等方面之上,其数据库系统,可对于持卡人的具体采购情况的相关信息进行搜集,这则主要包括采购的具体时间、数量和金额等方面,确保持卡人企业以及财政部门均能够充分明确到资金的流向,并且如将相关的信息内容均及时传输给采购监管部门,则能够对于政府采购活动实施有效的监控,而针对公务卡的授信结算功能来说,还可对于采购程序产生一定的精简作用,也能够在降低财政资金支付负担的同时,确保对于资金链的有效保护,确保政府采购的标准性管理,能够和信用支付二者之间处在平衡性的状态之下<sup>[5]</sup>。通过以上内容可了解到,丰富公务卡政府采购功能,对于财务管理视角之下,政府采购工作的展开来说,也具备着较好的推动作用。所以,在展开具体工作时,也务必要将丰富公务卡政府采购功能作为一项重要的实现途径,从而提高财务管理视角之下政府采购工作展开的有效性以及实效性。

#### 5 结束语

在财务管理视角之下,针对政府采购问题来说,要加以正视,应针对政府采购期间所存在的问题来制定出适当的应对方式,以期实现在财务管理视角之下政府采购水平的提升,而以所能够应用的方式来说,则主要包括完善预算制度、提升预算精准性、健全政府采购内部控制机制、完善政府采购绩效评价体系,以及丰富公务卡政府采购功能等,从而利用上述方式,保障财务管理视角之下政府采购工作的开展成效。

#### 参考文献

- [1]郑英捷,高建芳,王翠华.“放管服”改革背景下科研院所政府采购问题与对策研究[J].国有资产管理,2022(03):57-60.
- [2]刘群.高校政府采购管理中存在的问题与对策[J].中国物流与采购,2022(04):63-64.
- [3]孙弘扬.高校财务管理视角下的政府采购问题探究[J].财会学习,2022(05):22-24.
- [4]赵艳红.风险管理导向下的高校政府采购问题与对策研究[J].审计与理财,2020(11):48-50.
- [5]王志卿.财务管理视角下的政府采购问题探析[J].行政事业资产与财务,2014(02):21-22.

作者简介:王安宁(1988-),女,籍贯:山东省滕州市,汉族,学士学位,会计中级,研究方向:会计学。